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Syllogism Questions for SSC Exams (Hindi) 
 
1.दिए गए कथन ों और दनष्कर्षों क  ध्यानपूर्वक पढ़ें। यह मानते हुए दक कथन ों म़ें िी गई जानकारी सत्य है, 

भले ही यह सामान्य रूप से ज्ञात तथ् ों से दभन्न प्रतीत ह ती ह , तय कऱें  दक दिए गए दनष्कर्षों म़ें से कौन सा 

कथन ों का तादकव क रूप से अनुसरण करता है। 

कथन: 

I. सभी के्रक्स दिप्स हैं। 

II. सभी पेय दिप्स हैं। 

दनष्कर्षव: 

I. कुछ द र् ोंक के्रक्स नही ों हैं। 

II. सभी दिप्स के्रक्स हैं। 

A. केर्ल दनष्कर्षव I अनुसरण करता है 

B. न त  दनष्कर्षव I न ही II अनुसरण करता है 

C. ि न ों दनष्कर्षव I और II अनुसरण करते हैं 

D. केर्ल दनष्कर्षव II अनुसरण करता है 

Ans. B 

Sol. 

 
दनष्कर्षव: 

I. कुछ द र् ोंक के्रक्स नही ों हैं। - यह एक दनदित मामला नही ों है, इसदलए गलत है। 

II. सभी दिप्स के्रक्स हैं। - यह एक दनदित मामला नही ों है, इसदलए गलत है। 

न त  दनष्कर्षव I न ही II अनुसरण करता है 

अतः  दर्कल्प B सही उत्तर है। 

 

2.दिए गए कथन ों और दनष्कर्षों क  ध्यानपूर्वक पदढए। यह मानते हुए दक कथन ों म़ें िी गई जानकारी सत्य है

, भले ही यह सामान्य रूप से ज्ञात तथ् ों से दभन्न प्रतीत ह ती ह , तय कऱें  दक दिए गए दनष्कर्षों म़ें से कौन सा 

कथन ों का तादकव क रूप से अनुसरण करता है। 

कथन: 

I. क ई कार लाल नही ों है। 

II. सभी लाल नीले हैं। 

दनष्कर्षव: 

I. कुछ नीले कार नही ों हैं। 
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II. क ई लाल कार नही ों है। 

A. ि न ों दनष्कर्षव I और II अनुसरण करते हैं 

B. न त  दनष्कर्षव I न ही II अनुसरण करता है 

C. केर्ल दनष्कर्षव I अनुसरण करता है 

D. केर्ल दनष्कर्षव II अनुसरण करता है 

Ans. A 

Sol. 

 
दनष्कर्षव: 

I. कुछ नीले कार नही ों हैं। - यह एक दनदित मामला है, इसदलए सही है। 

II. क ई लाल कार नही ों है। - यह एक दनदित मामला है, इसदलए गलत है। 

ि न ों दनष्कर्षव I और II अनुसरण करते हैं 

अतः  दर्कल्प A सही उत्तर है। 

 

3.दिए गए कथन ों और दनष्कर्षों क  ध्यानपूर्वक पढ़ें। यह मानते हुए दक कथन ों म़ें िी गई जानकारी सत्य है, 

भले ही यह सामान्य रूप से ज्ञात तथ् ों से दभन्न प्रतीत ह ती ह , तय कऱें  दक दिए गए दनष्कर्षों म़ें से कौन सा 

कथन(न ों) का तादकव क रूप से अनुसरण करता है। 

कथन: 

कुछ प़ेंदसल रॉड हैं. 

क ई रॉड ड र नही ों है. 

सभी बॉल रॉड हैं। 

दनष्कर्षव: 

I. कुछ प़ेंदसल के बॉल ह ने की सोंभार्ना है। 

.II न  बॉल िरर्ाजा नही ों है। 

.III सभी रॉड बॉल हैं। 

.IV क ई प़ेंदसल िरर्ाजा नही ों है। 

A. केर्ल दनष्कर्षव I, II और IV अनुसरण करते हैं 

B. केर्ल दनष्कर्षव II और III अनुसरण करते हैं 

C. केर्ल दनष्कर्षव I अनुसरण करता है 

D. केर्ल दनष्कर्षव I और II अनुसरण करते हैं 

Ans. D 

Sol. 

नू्यनतम सोंभर् रे्न आरेख इस प्रकार है – 
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दनष्कर्षव: 

I. कुछ प़ेंदसल के बॉल ह ने की सोंभार्ना है – यह सही है क् ोंदक सोंभार्ना कथन क  प्रभादर्त नही ों करेगी। 

.II क ई बॉल िरर्ाजा नही ों है - यह सही है क् ोंदक यह एक दनदित मामला है। 

.III सभी रॉड बॉल हैं - यह गलत है क् ोंदक यह एक दनदित मामला नही ों है। 

.IV क ई प़ेंदसल िरर्ाजा नही ों है - यह गलत है क् ोंदक यह एक दनदित स्थथदत नही ों है। 

इस प्रकार, केर्ल दनष्कर्षव I और II अनुसरण करते हैं। 

अतः  दर्कल्प D सही उत्तर है। 

 

4.नीचे दिए गए प्रश्न म़ें कुछ कथन दिए गए हैं और उन कथन ों के आधार पर कुछ दनष्कर्षव दिए गए हैं। दिए 

गए कथन ों क  सत्य मानना भले ही रे् सर्वज्ञात तथ् ों से दभन्न प्रतीत ह ते ह ों। सभी दनष्कर्षों क  पढ़ें  और दिर 

तय कऱें  दक दिए गए दनष्कर्षों म़ें से कौन सा दनष्कर्षव तादकव क रूप से दिए गए कथन ों का अनुसरण करता है

। 

कथन: 

I. क ई A, B नही ों है। 

.II क ई C, B नही ों है। 

दनष्कर्षव: 

I. कुछ C, A नही ों हैं। 

.II कुछ A, B हैं। 

A. क ई भी दनष्कर्षव अनुसरण नही ों करता है 

B. ि न ों दनष्कर्षव I और II अनुसरण करते हैं 

C. केर्ल दनष्कर्षव I अनुसरण करता है 

D. केर्ल दनष्कर्षव II अनुसरण करता है 

Ans. A 

Sol. 

नू्यनतम सोंभर् रे्न आरेख इस प्रकार है - 

 
दनष्कर्षव: 
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I. कुछ C, 

A नही ों हैं - यह गलत है क् ोंदक C और A के बीच क ई सीधा सोंबोंध नही ों दिया गया है और कथन से कुछ भी 

नही ों दनकाला जा सकता है। 

.II कुछ A, B हैं – यह गलत है क् ोंदक यह एक दनदित स्थथदत नही ों है, क् ोंदक क ई A, B नही ों है। 

इस प्रकार, क ई दनष्कर्षव नही ों दनकलता है। 

अतः  दर्कल्प A सही उत्तर है। 

 

5.ि  कथन दिए गए हैं, दजसके बाि ि  दनष्कर्षव I और II दिए गए हैं। कथन ों क  सत्य मानते हुए, भले ही रे् 

सामान्य रूप से ज्ञात तथ् ों से दभन्न प्रतीत ह ते ह ों, दनणवय कऱें  दक कौन सा दनष्कर्षव तादकव क रूप से कथन ों 

का अनुसरण करता है। 

कथन: 

सभी दकताब़ें पेन हैं। 

सभी पेन प़ेंदसल हैं। 

दनष्कर्षव: 

I. सभी पुस्तक़ें  प़ेंदसल हैं। 

II. सभी प़ेंदसल़ें पुस्तक़ें  हैं। 

A. ि न ों दनष्कर्षव I और II अनुसरण करते हैं। 

B. केर्ल दनष्कर्षव II अनुसरण करता है। 

C. केर्ल दनष्कर्षव I अनुसरण करता है। 

D. न त  दनष्कर्षव I न ही II अनुसरण करता है। 

Ans. C 

Sol. 

 
दनष्कर्षव: 

I. सभी पुस्तक़ें  प़ेंदसल हैं। - यह एक दनदित मामला है, इसदलए सही है। 

II. सभी प़ेंदसल़ें पुस्तक़ें  हैं। - यह एक दनदित मामला नही ों है, इसदलए गलत है। 

केर्ल दनष्कर्षव I अनुसरण करता है। 

अतः  दर्कल्प C सही उत्तर है। 

 

6.दिए गए कथन ों और दनष्कर्षों क  ध्यानपूर्वक पढ़ें। यह मानते हुए दक कथन ों म़ें िी गई जानकारी सत्य है, 

भले ही यह सामान्य रूप से ज्ञात तथ् ों से दभन्न प्रतीत ह ती ह , तय कऱें  दक दिए गए दनष्कर्षों म़ें से कौन सा 

कथन ों का तादकव क रूप से अनुसरण करता है। 

कथन I: कुछ िाोंत नाक हैं और कुछ नाक हाथ हैं। 

कथन II: कुछ हाथ पैर हैं। 
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दनष्कर्षव I: कुछ िाोंत पैर हैं। 

दनष्कर्षव II: सभी हाथ नाक हैं। 

A. केर्ल दनष्कर्षव I अनुसरण करता है। 

B. ि न ों दनष्कर्षव I और II अनुसरण करते हैं। 

C. केर्ल दनष्कर्षव II अनुसरण करता है। 

D. न त  दनष्कर्षव I न ही II अनुसरण करता है। 

Ans. D 

Sol. 

 
दनष्कर्षव I: कुछ िाोंत पैर हैं। - यह एक दनदित मामला नही ों है, इसदलए गलत है। 

दनष्कर्षव II: सभी हाथ नाक हैं। - यह एक दनदित मामला नही ों है, इसदलए गलत है। 

न त  दनष्कर्षव I न ही II अनुसरण करता है। 

अतः  दर्कल्प D सही उत्तर है। 

 

7.तीन कथन दिए गए हैं, दजसके बाि तीन दनष्कर्षव I, II और III दिए गए हैं। 

कथन ों क  सत्य मानते हुए, भले ही रे् सामान्य रूप से ज्ञात तथ् ों से दभन्न प्रतीत ह ते ह ों, दनणवय कऱें  दक कौन 

सा दनष्कर्षव तादकव क रूप से कथन ों का अनुसरण करता है। 

कथन: 

कुछ िूद़ियााँ कों गन हैं। 

सभी िेन ररोंग हैं. 

कुछ बे्रसलेट िेन हैं. 

ननष्कर्ष: 

(I) कुछ िूद़ियााँ ररोंग हैं। 

(II) कुछ िेन कों गन हैं। 

(III) कुछ ररोंग बे्रसलेट हैं। 

A. केर्ल दनष्कर्षव III अनुसरण करता है। 

B. ि न ों दनष्कर्षव I और II अनुसरण करते हैं। 

C. ि न ों दनष्कर्षव I और III अनुसरण करते हैं। 

D. केर्ल दनष्कर्षव I अनुसरण करता है । 

 

Ans. A 

Sol. 
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ननष्कर्ष: 

(I) कुछ िूद़ियााँ ररोंग हैं। - यह एक दनदित मामला नही ों है, इसदलए गलत है। 

(II) कुछ िेन कों गन हैं। - यह एक दनदित मामला नही ों है, इसदलए गलत है। 

(III) कुछ ररोंग बे्रसलेट हैं। - यह एक दनदित मामला है, इसदलए सही है। 

केर्ल दनष्कर्षव III अनुसरण करता है। 

अतः  दर्कल्प A सही उत्तर है। 

 

8.तीन कथन और उसके बाि तीन दनष्कर्षव I, II और III दिए गए हैं। 

कथन ों क  सत्य मानते हुए, भले ही रे् सामान्य रूप से ज्ञात तथ् ों से दभन्न प्रतीत ह ते ह ों, दनणवय कऱें  दक कौन 

सा दनष्कर्षव तादकव क रूप से कथन ों का अनुसरण करता है। 

कथन: 

कुछ मसाले िर्ाएों  हैं। 

सभी िर्ाएों  रसायन हैं। 

क ई रसायन सस्ता नही ों है। 

ननष्कर्ष: 

I. कुछ िर्ाएों  सस्ती हैं। 

II. कुछ रसायन मसाले हैं। 

III. क ई िर्ाई सस्ती नही ों हैं। 

A. केर्ल दनष्कर्षव I और II अनुसरण करते हैं। 

B. सभी दनष्कर्षव अनुसरण करते हैं। 

C. केर्ल दनष्कर्षव I और III अनुसरण करते हैं। 

D. केर्ल दनष्कर्षव II और III अनुसरण करते हैं। 

 

Ans. D 

Sol. 

 
ननष्कर्ष: 

I. कुछ िर्ाएों  सस्ती हैं। - यह एक दनदित मामला नही ों है, इसदलए गलत है। 
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II. कुछ रसायन मसाले हैं। - यह एक दनदित मामला है, इसदलए सही है। 

III. क ई िर्ाई सस्ती नही ों हैं। - यह एक दनदित मामला है, इसदलए सही है। 

केर्ल दनष्कर्षव II और III अनुसरण करते हैं। 

अतः  दर्कल्प D सही उत्तर है। 

 

9.नीिे दिए गए प्रश्न म़ें कुछ कथन दिए गए हैं और उन कथन ों के आधार पर कुछ दनष्कर्षव दिए गए हैं। दिए 

गए कथन ों क  सत्य मानना भले ही रे् सर्वज्ञात तथ् ों से दभन्न प्रतीत ह ते ह ों। सभी दनष्कर्षों क  पढ़ें  और दिर 

तय कऱें  दक दिए गए दनष्कर्षों म़ें से कौन सा दनष्कर्षव तादकव क रूप से दिए गए कथन ों का अनुसरण करता है

। 

कथन: 

I. सभी W, L हैं । 

II. सभी L, M हैं। 

ननष्कर्ष: 

I. क ई L, W नही ों है। 

II. क ई M, L नही ों है। 

III. क ई M, W नही ों है। 

A. क ई भी दनष्कर्षव अनुसरण नही ों करता है 

B. सभी दनष्कर्षव अनुसरण करते हैं 

C. केर्ल दनष्कर्षव I अनुसरण करता है 

D. केर्ल दनष्कर्षव II अनुसरण करता है 

 

Ans. A 

Sol. 

 
ननष्कर्ष: 

I. क ई L, W नही ों है। – यह एक दनदित मामला नही ों है, इसदलए गलत है। 

II. क ई M, L नही ों है। - यह एक दनदित मामला नही ों है, इसदलए गलत है। 

III. क ई M, W नही ों है। - यह एक दनदित मामला नही ों है, इसदलए गलत है। 

क ई दनष्कर्षव नही ों दनकलता 

अतः  दर्कल्प A सही उत्तर है। 

 

10.नीिे दिए गए प्रश्न म़ें कुछ कथन दिए गए हैं और उन कथन ों के आधार पर कुछ दनष्कर्षव दिए गए हैं। दिए

 गए कथन ों क  सत्य मानना भले ही रे् सर्वज्ञात तथ् ों से दभन्न प्रतीत ह ते ह ों। सभी दनष्कर्षों क  पढ़ें  और दिर

 तय कऱें  दक दिए गए दनष्कर्षों म़ें से कौन सा दनष्कर्षव तादकव क रूप से दिए गए कथन ों का अनुसरण करता है

। 

कथन: 
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I. सभी R, H हैं। 

 

II. कुछ T, R हैं। 

 

दनष्कर्षव: 

 

I. सभी H, R हैं। 

 

II. सभी T, H हैं। 

 

III. क ई R, T नही ों है। 

 

A. ि न ों दनष्कर्षव I और II अनुसरण करते हैं 

 

B. सभी दनष्कर्षव अनुसरण करते हैं 

 

C. क ई भी दनष्कर्षव अनुसरण नही ों करता है 

 

D. केर्ल दनष्कर्षव III अनुसरण करता है 

 

 

Ans. C 

Sol. 

 
I. सभी H, R हैं। – यह एक दनदित मामला नही ों है, इसदलए गलत है। 

II. सभी T, H हैं। - यह एक दनदित मामला नही ों है, इसदलए गलत है। 

III. क ई R, T नही ों है। - यह एक दनदित मामला नही ों है, इसदलए गलत है। 

क ई दनष्कर्षव नही ों दनकलता 

अतः  दर्कल्प C सही उत्तर है। 

 

11.दिए गए कथन ों और दनष्कर्षों क  ध्यानपूर्वक पदढए। यह मानते हुए दक कथन ों म़ें िी गई जानकारी सत्य 

है, भले ही यह सामान्य रूप से ज्ञात तथ् ों से दभन्न प्रतीत ह ती ह , तय कऱें  दक दिए गए दनष्कर्षों म़ें से कौन 

सा कथन ों का तादकव क रूप से अनुसरण करता है। 

कथन: 

I. सभी T, Q हैं। 

II. क ई M, T नही ों है। 

दनष्कर्षव: 
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I. क ई T, M नही ों है। 

II. कुछ Q, M नही ों हैं। 

A. केर्ल दनष्कर्षव I अनुसरण करता है 

B. न त  दनष्कर्षव I न ही II अनुसरण करता है 

C. केर्ल दनष्कर्षव II अनुसरण करता है 

D. ि न ों दनष्कर्षव I और II अनुसरण करते हैं 

 

Ans. D 

Sol. 

 
दनष्कर्षव: 

I. क ई T, M नही ों है। – यह एक दनदित मामला है, इसदलए सही है। 

II. कुछ Q, M नही ों हैं। - यह एक दनदित मामला है, इसदलए सही है। 

ि न ों दनष्कर्षव I और II अनुसरण करते हैं 

अतः  दर्कल्प D सही उत्तर है। 

 

12.दिए गए कथन ों और दनष्कर्षों क  ध्यानपूर्वक पढ़ें। यह मानते हुए दक कथन ों म़ें िी गई जानकारी सत्य है, 

भले ही यह सामान्य रूप से ज्ञात तथ् ों से दभन्न प्रतीत ह ती ह , तय कऱें  दक दिए गए दनष्कर्षों म़ें से कौन सा 

कथन ों का तादकव क रूप से अनुसरण करता है। 

कथन: 

कुछ टैबलेट लैपटॉप हैं। 

कुछ लैपटॉप कों पू्यटर हैं। 

दनष्कर्षव: 

I. कुछ टैबलेट कों पू्यटर हैं। 

.II कुछ लैपटॉप टैबलेट नही ों हैं। 

A. केर्ल दनष्कर्षव I अनुसरण करता है। 

B. ि न ों दनष्कर्षव I और II अनुसरण करते हैं। 

C. न त  दनष्कर्षव I न ही II अनुसरण करता है। 

D. केर्ल दनष्कर्षव II अनुसरण करता है। 

 

Ans. C 

Sol. 

नू्यनतम सोंभर् रे्न आरेख है – 
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दनष्कर्षव: 

I. कुछ टैबलेट कों पू्यटर हैं - यह गलत है क् ोंदक यह एक दनदित मामला नही ों है। 

.II कुछ लैपटॉप टैबलेट नही ों हैं - यह गलत है क् ोंदक यह एक दनदित मामला नही ों है। 

इस प्रकार, न त  दनष्कर्षव I और न ही II अनुसरण करता है। 

अतः  दर्कल्प C सही उत्तर है। 

 

13.नीचे दिए गए प्रश्न म़ें कुछ कथन दिए गए हैं और उन कथन ों के आधार पर कुछ दनष्कर्षव दिए गए हैं। दिए

 गए कथन ों क  सत्य मानना भले ही रे् सर्वज्ञात तथ् ों से दभन्न प्रतीत ह ते ह ों। सभी दनष्कर्षों क  पढ़ें  और दिर

 तय कऱें  दक दिए गए दनष्कर्षों म़ें से कौन सा दनष्कर्षव तादकव क रूप से दिए गए कथन ों का अनुसरण करता है

। 

कथन: 

I. सभी F, K हैं। 

.II सभी W, K हैं। 

दनष्कर्षव: 

I. सभी W, F हैं । 

.II कुछ K, W नही ों हैं। 

.III कुछ F, W हैं। 

A. केर्ल दनष्कर्षव I अनुसरण करता है 

B. ि न ों दनष्कर्षव I और III अनुसरण करते हैं 

C. क ई भी दनष्कर्षव अनुसरण नही ों करता है 

D. ि न ों दनष्कर्षव II और III अनुसरण करते हैं 

 

Ans. C 

Sol. 

नू्यनतम सोंभर् रे्न आरेख है – 
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दनष्कर्षव: 

I. सभी W, F हैं – यह गलत है क् ोंदक यह एक दनदित मामला नही ों है। 

.II कुछ K, W नही ों हैं - यह गलत है क् ोंदक यह एक दनदित मामला नही ों है। 

.III कुछ F, W हैं - यह गलत है क् ोंदक यह एक दनदित स्थथदत नही ों है। 

इस प्रकार, हम िेख सकते हैं दक क ई भी दनष्कर्षव अनुसरण नही ों करता है। 

अतः  दर्कल्प C सही उत्तर है। 

 

14.दिए गए कथन ों और दनष्कर्षों क  ध्यानपूर्वक पढ़ें। यह मानते हुए दक कथन ों म़ें िी गई जानकारी सत्य है, 

भले ही यह सामान्य रूप से ज्ञात तथ् ों से दभन्न प्रतीत ह ती ह , तय कऱें  दक दिए गए दनष्कर्षों म़ें से कौन सा 

कथन ों का तादकव क रूप से अनुसरण करता है। 

कथन: 

• सभी दटम जैक हैं। 

• क ई जैक बेन नही ों है। 

• कुछ बेन रूथ हैं। 

दनष्कर्षव: 

I. क ई रूथ जैक नही ों है। 

.II कुछ बेन जैक हैं। 

.III क ई बेन दटम नही ों है। 

A. केर्ल दनष्कर्षव I और III अनुसरण करते हैं 

B. केर्ल दनष्कर्षव I अनुसरण करता है 

C. केर्ल दनष्कर्षव I और II अनुसरण करते हैं 

D. केर्ल दनष्कर्षव III अनुसरण करता है 

 

Ans. D 

Sol. 

नू्यनतम सोंभर् रे्न आरेख है – 
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दनष्कर्षव: 

I. क ई रूथ जैक नही ों है – यह गलत है क् ोंदक यह एक दनदित मामला नही ों है। 

.II कुछ बेन जैक हैं - यह गलत है क् ोंदक यह दनदित मामला नही ों है। 

.III क ई बेन दटम नही ों है - यह सही है क् ोंदक यह एक दनदित मामला है। 

इस प्रकार, केर्ल दनष्कर्षव III अनुसरण करता है। 

अतः  दर्कल्प D सही उत्तर है। 

 

15.दिए गए कथन ों और दनष्कर्षों क  ध्यानपूर्वक पदढए। यह मानते हुए दक कथन ों म़ें िी गई जानकारी सत्य 

है, भले ही यह सामान्य रूप से ज्ञात तथ् ों से दभन्न प्रतीत ह ती ह , तय कऱें  दक दिए गए दनष्कर्षों म़ें से कौन 

सा कथन ों का तादकव क रूप से अनुसरण करता है। 

कथन: 

कुछ उोंगदलयाों पैर की उोंगदलयाों हैं। 

कुछ पैर की उोंगदलयाों अोंगूदियाों हैं. 

कुछ अोंगूदियाों हाथ हैं। 

दनष्कर्षव: 

I. कुछ हाथ पैर की अोंगुली हैं। 

II. कुछ अोंगूदियाों उाँगदलयााँ हैं. 

III. कुछ हाथ उाँगदलयााँ हैं। 

IV. कुछ उोंगदलयाों अोंगूदियाों हैं। 

A. केर्ल दनष्कर्षव I और II अनुसरण करते हैं 

B. केर्ल दनष्कर्षव III और IV अनुसरण करते हैं 

C. क ई भी दनष्कर्षव अनुसरण नही ों करता है 

D. केर्ल दनष्कर्षव II और III अनुसरण करते हैं 

 

Ans. C 

Sol. 

दनष्कर्षव: 

I. कुछ हाथ पैर की अोंगुली हैं। - यह एक दनदित मामला नही ों है, इसदलए गलत है। 

II. कुछ अोंगूदियाों उाँगदलयााँ हैं. - यह एक दनदित मामला नही ों है, इसदलए गलत है। 

III. कुछ हाथ उाँगदलयााँ हैं। - यह एक दनदित मामला नही ों है, इसदलए गलत है। 

IV. कुछ उोंगदलयाों अोंगूदियाों हैं। - यह एक दनदित मामला नही ों है, इसदलए गलत है। 

क ई भी दनष्कर्षव अनुसरण नही ों करता है 

अतः  दर्कल्प C सही उत्तर है। 
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16.नीचे दिए गए प्रश्न म़ें कुछ कथन दिए गए हैं और उन कथन ों के आधार पर कुछ दनष्कर्षव दिए गए हैं। दिए

 गए कथन ों क  सत्य मानना भले ही रे् सर्वज्ञात तथ् ों से दभन्न प्रतीत ह ते ह ों। सभी दनष्कर्षों क  पढ़ें  और दिर

 तय कऱें  दक दिए गए दनष्कर्षों म़ें से कौन सा दनष्कर्षव तादकव क रूप से दिए गए कथन ों का अनुसरण करता है

। 

कथन: 

I. सभी A, H हैं। 

.II क ई B, A नही ों है। 

ननष्कर्ष: 

I. कुछ A, B नही ों हैं। 

.II क ई B, H नही ों है। 

A. ि न ों दनष्कर्षव I और II अनुसरण करते हैं 

B. केर्ल दनष्कर्षव I अनुसरण करता है 

C. क ई भी दनष्कर्षव अनुसरण नही ों करता है 

D. केर्ल दनष्कर्षव II अनुसरण करता है 

 

Ans. B 

Sol. 

नू्यनतम सोंभर् रे्न आरेख है – 

 
ननष्कर्ष: 

I. कुछ A, B नही ों हैं – यह सही है क् ोंदक क ई B, A नही ों है इसदलए कुछ A दनदित रूप से B नही ों हैं। 

.II क ई B, H नही ों है – यह गलत है क् ोंदक यह एक दनदित मामला नही ों है। 

इस प्रकार, केर्ल दनष्कर्षव I अनुसरण करता है। 

अतः  दर्कल्प B सही उत्तर है। 

 

17.तीन कथन ों के बाि तीन दनष्कर्षव I, 

II और III दिए गए हैं। कथन ों क  सत्य मानते हुए, भले ही रे् सामान्य रूप से ज्ञात तथ् ों से दभन्न प्रतीत ह ते 

ह ों, दनणवय ल़ें दक कौन सा दनष्कर्षव कथन ों का तादकव क रूप से अनुसरण करता है। 

कथन: 

सभी झ पद़ियाों घर हैं। 

क ई दर्ला घर नही ों है। 
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कुछ दबल्डोंग दर्ला हैं। 

दनष्कर्षव: 

I. कुछ दबल्डोंग हट हैं। 

II. कुछ घर इमारत़ें हैं। 

III. क ई हट दर्ला नही ों है। 

A. केर्ल दनष्कर्षव III अनुसरण करता है। 

B. केर्ल दनष्कर्षव II अनुसरण करता है। 

C. दनष्कर्षव I और II ि न ों अनुसरण करते हैं। 

D. केर्ल दनष्कर्षव I अनुसरण करता है 

 

Ans. A 

Sol. 

सर्वशे्रष्ठ प्रदतदनदधत्व - 

 
दनष्कर्षव: 

I. कुछ दबल्डोंग हट हैं। - यह दनदित मामला नही ों है, इसदलए गलत है। 

II. कुछ घर इमारत़ें हैं। - यह दनदित मामला नही ों है, इसदलए गलत है। 

III. क ई हट दर्ला नही ों है। - यह एक दनदित मामला है, इसदलए सही है। 

अत: दर्कल्प A सही उत्तर है। 

 

18.तीन कथन निए गए हैं, निसके बाि तीन ननष्कर्ष I, 

II और III निए गए हैं। कथन ों क  सत्य मानते हुए, भले ही वे सामान्य रूप से ज्ञात तथ् ों से नभन्न प्र

तीत ह ते ह ों, ननर्षय लें नक कौन सा ननष्कर्ष कथन ों का तानकष क रूप से अनुसरर् करता है। 

कथन: 

सभी पौधे जडी-बूटी हैं। 

कुछ जडी-बूदटयााँ पेड हैं। 

सभी पेड झादडयााँ हैं। 

ननष्कर्ष: 

I. कुछ झादडयााँ पौधे हैं। 

II. कुछ झादडयााँ जडी-बूदटयााँ हैं। 

III. कुछ पेड पौधे हैं। 

A. केर्ल दनष्कर्षव I और III अनुसरण करते हैं 

B. केर्ल दनष्कर्षव II अनुसरण करता है 

C. केर्ल दनष्कर्षव I और II अनुसरण करते हैं 

D. केर्ल दनष्कर्षव I अनुसरण करता है 
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Ans. B 

Sol. 

नू्यनतम सोंभर् रे्न आरेख है - 

 
दनष्कर्षव: 

I. कुछ झादडयााँ पौधे हैं - यह गलत है क् ोंदक इसे कथन ों से नही ों दनकाला जा सकता है। 

II. कुछ झादडयााँ जडी-बूदटयााँ हैं - यह सही है क् ोंदक कुछ जडी-बूदटयााँ पेड हैं और सभी पेड झादडयााँ हैं। 

III. कुछ पेड पौधे हैं - यह गलत है क् ोंदक यह कथन ों से दनष्कर्षव नही ों दनकाला जा सकता है। 

इस प्रकार, केर्ल दनष्कर्षव II अनुसरण करता है। 

अत: दर्कल्प B सही उत्तर है। 

 

19.निए गए कथन ों और ननष्कर्ों क  ध्यानपूर्षक पढ़ें। यह मानते हुए नक कथन ों म़ें िी गई जानकारी 

सत्य है, भले ही र्ह सामान्य रूप से ज्ञात तथ् ों से नभन्न प्रतीत ह ती ह , तय कऱें  नक निए गए ननष्कर्ों 

म़ें से कौन सा कथन ों का तानकष क रूप से अनुसरण करता है। 

 

कथन: 

कुछ सू्कल कॉलेज हैं। 

सभी कॉलेज दर्श्वदर्द्यालय हैं। 

ननष्कर्ष: 

I. सभी दर्श्वदर्द्यालय सू्कल हैं। 

II. कुछ दर्श्वदर्द्यालय कॉलेज हैं। 

A. या त  दनष्कर्षव I या II अनुसरण करता है। 

B. केर्ल दनष्कर्षव I अनुसरण करता है। 

C. केर्ल दनष्कर्षव II अनुसरण करता है। 

D. ि न ों दनष्कर्षव अनुसरण करते हैं। 

 

Ans. C 

Sol. 

सोंभादर्त आरेख 
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दनष्कर्षव: 

23. सभी दर्श्वदर्द्यालय सू्कल हैं।– यह दनदित मामला नही ों है, इसदलए गलत है। 

II. कुछ दर्श्वदर्द्यालय कॉलेज हैं।– यह एक दनदित मामला है, इसदलए सही है। 

केर्ल दनष्कर्षव II अनुसरण करता है 

अत: दर्कल्प C सही उत्तर है। 

 

20.निए गए कथन ों और ननष्कर्ों क  ध्यानपूवषक पढें। यह मानते हुए नक कथन ों में िी गई िानकारी 

सत्य है, भले ही वह सामान्य रूप से ज्ञात तथ् ों से नभन्न प्रतीत ह ती ह , तय करें  नक निए गए ननष्कर्ों

 में से कौन सा कथन ों का तानकष क रूप से अनुसरर् करता है। 

कथन: 

क ई पुदलस अदधकारी डॉक्टर नही ों है। 

कुछ डॉक्टर दर्शेर्षज्ञ हैं। 

सभी इोंजीदनयर डॉक्टर हैं। 

ननष्कर्ष: 

I. कुछ इोंजीदनयर पुदलस अदधकारी हैं। 

II. क ई इोंजीदनयर पुदलस अदधकारी नही ों है। 

III. कुछ डॉक्टर इोंजीदनयर हैं। 

A. केर्ल दनष्कर्षव II अनुसरण करता है। 

B. केर्ल दनष्कर्षव I और II अनुसरण करते हैं। 

C. या त  दनष्कर्षव I या II और III अनुसरण करते हैं। 

D. केर्ल दनष्कर्षव II और III अनुसरण करते हैं। 

 

Ans. D 

Sol. 

कम से कम सोंभर् रे्न-आरेख इस प्रकार ह गा 

 
दनष्कर्षव: 

I. कुछ इोंजीदनयर पुदलस अदधकारी हैं - गलत है, क् ोंदक क ई सीधा सोंबोंध नही ों है। 
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II. क ई इोंजीदनयर पुदलस अदधकारी नही ों है -यह दनदित ल्थथदत है, इसदलए सत्य है। 

III. कुछ ्ॉक्टर इोंजीदनयर हैं- यह दनदित ल्थथदत है, इसदलए सत्य है। 

केर्ल दनष्कर्षव II और III अनुसरण करते हैं। 

अत: दर्कल्प D सही उत्तर है। 

 

21.नीिे दिए गए प्रश्न म़ें कुछ कथन दिए गए हैं और उन कथन ों के आधार पर कुछ दनष्कर्षव दिए गए हैं। दिए

 गए कथन ों क  सत्य मानना भले ही रे् सर्वज्ञात तथ् ों से दभन्न प्रतीत ह ते ह ों। सभी दनष्कर्षों क  पढ़ें  और दिर

 तय कऱें  दक दिए गए दनष्कर्षों म़ें से कौन सा दनष्कर्षव तादकव क रूप से दिए गए कथन ों का अनुसरण करता है

। 

कथन: 

I. सभी R, P हैं। 

II. सभी R, Q हैं। 

दनष्कर्षव: 

I. क ई P Q नही ों है। 

II. क ई R, P नही ों है। 

A. क ई भी दनष्कर्षव अनुसरण नही ों करता है 

B. केर्ल दनष्कर्षव II अनुसरण करता है 

C. केर्ल दनष्कर्षव I अनुसरण करता है 

D. ि न ों दनष्कर्षव I और II अनुसरण करते हैं 

 

Ans. A 

Sol. 

 
दनष्कर्षव: 

I. क ई P, Q नही ों है। – यह एक दनदित मामला नही ों है, इसदलए गलत है। 

II. क ई R, P नही ों है। - यह एक दनदित मामला नही ों है, इसदलए गलत है। 

क ई दनष्कर्षव नही ों दनकलता 

अतः  दर्कल्प A सही उत्तर है। 

 

22.तीन कथन और उसके बाि तीन दनष्कर्षव I, II और III दिए गए हैं। 

कथन ों क  सत्य मानते हुए, भले ही रे् सामान्य रूप से ज्ञात तथ् ों से दभन्न प्रतीत ह ते ह ों, दनणवय कऱें  दक कौन 

सा दनष्कर्षव तादकव क रूप से कथन ों का अनुसरण करता है। 

कथन: 

कुछ ब तल़ें तौदलये हैं। 

क ई तौदलया तदकया नही ों है। 

सभी ब तल क ट हैं। 

दनष्कर्षव: 
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I. कुछ क ट तौदलया हैं। 

II. क ई क ट तौदलया नही ों है। 

III. कुछ ब तल़ें तदकए हैं। 

A. ि न ों दनष्कर्षव I और III अनुसरण करते हैं। 

B. केर्ल दनष्कर्षव I अनुसरण करता है। 

C. केर्ल या त  दनष्कर्षव I या II अनुसरण करता है। 

D. केर्ल दनष्कर्षव II अनुसरण करता है। 

 

Ans. B 

Sol. 

 
दनष्कर्षव: 

I. कुछ क ट तौदलया हैं। - यह एक दनदित मामला है, इसदलए सही है। 

II. क ई क ट तौदलया नही ों है। - यह एक दनदित मामला नही ों है, इसदलए गलत है। 

III. कुछ ब तल़ें तदकए हैं। - यह एक दनदित मामला नही ों है, इसदलए गलत है। 

केर्ल दनष्कर्षव I अनुसरण करता है। 

अतः  दर्कल्प B सही उत्तर है। 

 

23.नीचे दिए गए प्रश्न म़ें कुछ कथन दिए गए हैं और उन कथन ों के आधार पर कुछ दनष्कर्षव दिए गए हैं। दिए

 गए कथन ों क  सत्य मानना भले ही रे् सर्वज्ञात तथ् ों से दभन्न प्रतीत ह ते ह ों। सभी दनष्कर्षों क  पढ़ें  और दिर

 तय कऱें  दक दिए गए दनष्कर्षों म़ें से कौन सा दनष्कर्षव तादकव क रूप से दिए गए कथन ों का अनुसरण करता है

। 

कथन: 

I. सभी Z, X हैं। 

.II सभी G, X हैं। 

दनष्कर्षव: 

I. कुछ G, Z हैं। 

.II सभी X, G हैं। 

.III कुछ Z, X हैं। 

A. क ई भी दनष्कर्षव अनुसरण नही ों करता है 

B. ि न ों दनष्कर्षव II और III अनुसरण करते हैं 

C. केर्ल दनष्कर्षव III अनुसरण करता है 

D. ि न ों दनष्कर्षव I और III अनुसरण करते हैं 

 

Ans. C 

Sol. 

नू्यनतम सोंभर् रे्न आरेख है – 
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दनष्कर्षव: 

I. कुछ G, Z हैं – यह गलत है क् ोंदक यह एक दनदित मामला नही ों है। 

.II सभी X, G हैं - यह गलत है क् ोंदक यह एक दनदित स्थथदत नही ों है। 

.III कुछ Z, X हैं - यह सही है क् ोंदक यह एक दनदित स्थथदत है। 

इस प्रकार, केर्ल दनष्कर्षव III अनुसरण करता है। 

अतः  दर्कल्प C सही उत्तर है। 

 

24.दिए गए कथन ों और दनष्कर्षों क  ध्यानपूर्वक पढ़ें। यह मानते हुए दक कथन ों म़ें िी गई जानकारी सत्य है, 

भले ही यह सामान्य रूप से ज्ञात तथ् ों से दभन्न प्रतीत ह ती ह , तय कऱें  दक दिए गए दनष्कर्षों म़ें से कौन सा 

कथन ों का तादकव क रूप से अनुसरण करता है। 

कथन: 

• कुछ र्ायदलन दपयान  हैं। 

• सभी र्ायदलन बाोंसुरी हैं। 

• क ई र्ायदलन दगटार नही ों है। 

दनष्कर्षव: 

I. क ई दगटार दपयान  नही ों है। 

II. कुछ बाोंसुरी दपयान  हैं 

III. सभी बाोंसुरी दगटार हैं। 

A. केर्ल दनष्कर्षव I अनुसरण करता है 

B. केर्ल दनष्कर्षव I और II अनुसरण करते हैं 

C. केर्ल दनष्कर्षव II अनुसरण करता है 

D. केर्ल दनष्कर्षव I और III अनुसरण करते हैं 

 

Ans. C 

Sol. 
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दनष्कर्षव: 

I. क ई दगटार दपयान  नही ों है। - यह एक दनदित मामला नही ों है, इसदलए गलत है। 

II. कुछ बाोंसुरी दपयान  हैं - यह एक दनदित मामला है, इसदलए सही है। 

III. सभी बाोंसुरी दगटार हैं। - यह एक दनदित मामला नही ों है, इसदलए गलत है। 

केर्ल दनष्कर्षव II अनुसरण करता है 

अतः  दर्कल्प C सही उत्तर है। 

 

25.नीिे दिए गए प्रश्न म़ें कुछ कथन दिए गए हैं और उन कथन ों के आधार पर कुछ दनष्कर्षव दिए गए हैं। दिए

 गए कथन ों क  सत्य मानना भले ही रे् सर्वज्ञात तथ् ों से दभन्न प्रतीत ह ते ह ों। सभी दनष्कर्षों क  पढ़ें  और दिर

 तय कऱें  दक दिए गए दनष्कर्षों म़ें से कौन सा दनष्कर्षव तादकव क रूप से दिए गए कथन ों का अनुसरण करता है

। 

कथन: 

I. कुछ सेक़ें ् समय हैं। 

II. सभी समय दमनट हैं। 

दनष्कर्षव: 

I. क ई दमनट समय नही ों है। 

II. क ई समय सेक़ें ् नही ों है। 

III. क ई सेकों ् दमनट नही ों है. 

A. क ई भी दनष्कर्षव अनुसरण नही ों करता है 

B. ि न ों दनष्कर्षव I और II अनुसरण करते हैं 

C. सभी दनष्कर्षव अनुसरण करते हैं 

D. केर्ल दनष्कर्षव I अनुसरण करता है 

 

Ans. A 

Sol. 

 
दनष्कर्षव: 

I. क ई दमनट समय नही ों है। - यह एक दनदित मामला नही ों है, इसदलए गलत है। 

II. क ई समय सेकों ् नही ों है। - यह एक दनदित मामला नही ों है, इसदलए गलत है। 

III. क ई सेकों ् दमनट नही ों है. - यह एक दनदित मामला नही ों है, इसदलए गलत है। 

क ई दनष्कर्षव नही ों दनकलता 

अतः  दर्कल्प A सही उत्तर है। 

 

26.नीिे दिए गए प्रश्न म़ें कुछ कथन दिए गए हैं और उन कथन ों के आधार पर कुछ दनष्कर्षव दिए गए हैं। दिए

 गए कथन ों क  सत्य मानना भले ही रे् सर्वज्ञात तथ् ों से दभन्न प्रतीत ह ते ह ों। सभी दनष्कर्षों क  पढ़ें  और दिर
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 तय कऱें  दक दिए गए दनष्कर्षों म़ें से कौन सा दनष्कर्षव तादकव क रूप से दिए गए कथन ों का अनुसरण करता है

। कथन: 

I. कुछ L, R हैं। 

II. कुछ A, R हैं। 

दनष्कर्षव: 

I. सभी A, L हैं। 

II. सभी R, L हैं। 

A. ि न ों दनष्कर्षव I और II अनुसरण करते हैं 

B. केर्ल दनष्कर्षव II अनुसरण करता है 

C. केर्ल दनष्कर्षव I अनुसरण करता है 

D. क ई भी दनष्कर्षव अनुसरण नही ों करता है 

 

Ans. D 

Sol. 

 
Conclusion: 

दनष्कर्षव: 

I. सभी A, L हैं। – यह एक दनदित मामला नही ों है, इसदलए गलत है। 

II. सभी R, L हैं। – यह एक दनदित मामला नही ों है, इसदलए सही है। 

क ई दनष्कर्षव नही ों दनकलता 

अतः  दर्कल्प D सही उत्तर है। 

 

27.तीन कथन और उसके बाि तीन दनष्कर्षव I, 

II और III दिए गए हैं। कथन ों क  सत्य मानते हुए, भले ही रे् सामान्य रूप से ज्ञात तथ् ों से दभन्न प्रतीत ह ते 

ह ों, दनणवय कऱें  दक कौन सा दनष्कर्षव तादकव क रूप से कथन ों का अनुसरण करता है। 

कथन: 

सभी भालू खरग श हैं। 

सभी खरग श कुते्त हैं। 

कुछ कुते्त काले हैं। 

दनष्कर्षव। 

I. कुछ खरग श काले हैं। 

II. कुछ कुते्त भालू हैं। 

III. सभी भालू कुते्त हैं। 

A. सभी दनष्कर्षव अनुसरण करते हैं। 

B. केर्ल दनष्कर्षव I और II अनुसरण करते हैं। 

C. केर्ल दनष्कर्षव II और III अनुसरण करते हैं। 
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D. केर्ल दनष्कर्षव I और III अनुसरण करते हैं। 

 

Ans. C 

Sol. 

 
I. कुछ खरग श काले हैं। - यह एक दनदित मामला नही ों है, इसदलए गलत है। 

II. कुछ कुते्त भालू हैं। - यह एक दनदित मामला है, इसदलए सही है। 

III. सभी भालू कुते्त हैं। - यह एक दनदित मामला है, इसदलए सही है। 

केर्ल दनष्कर्षव II और III अनुसरण करते हैं। 

अतः  दर्कल्प C सही उत्तर है। 

 

28.नीचे दिए गए प्रश्न म़ें कुछ कथन दिए गए हैं और उन कथन ों के आधार पर कुछ दनष्कर्षव दिए गए हैं। दिए

 गए कथन ों क  सत्य मानना भले ही रे् सर्वज्ञात तथ् ों से दभन्न प्रतीत ह ते ह ों। सभी दनष्कर्षों क  पढ़ें  और दिर

 तय कऱें  दक दिए गए दनष्कर्षों म़ें से कौन सा दनष्कर्षव तादकव क रूप से दिए गए कथन ों का अनुसरण करता है

। 

कथन: 

I. सभी K, H हैं। 

.II क ई S, K नही ों है। 

दनष्कर्षव: 

I. क ई K, S नही ों है। 

.II सभी H, K हैं। 

A. ि न ों दनष्कर्षव I और II अनुसरण करते हैं 

B. केर्ल दनष्कर्षव I अनुसरण करता है 

C. केर्ल दनष्कर्षव II अनुसरण करता है 

D. क ई भी दनष्कर्षव अनुसरण नही ों करता है 

 

Ans. B 

Sol. 

नू्यनतम सोंभर् रे्न आरेख है – 
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दनष्कर्षव: 

I. क ई K, S नही ों है – यह सही है क् ोंदक क ई S, K नही ों दिया गया है। 

.II सभी H, K हैं – यह गलत है क् ोंदक यह एक दनदित मामला नही ों है। 

इस प्रकार, केर्ल दनष्कर्षव I अनुसरण करता है। 

अतः  दर्कल्प B सही उत्तर है। 

 

29.निए गए कथन ों और ननष्कर्ों क  ध्यानपूर्षक पढ़ें। यह मानते हुए नक कथन ों म़ें िी गई जानकारी 

सत्य है, भले ही र्ह सामान्य रूप से ज्ञात तथ् ों से नभन्न प्रतीत ह ती ह , यह तय कऱें  नक निए गए 

ननष्कर्ों म़ें से कौन सा कथन ों का तानकष क रूप से अनुसरण करता है। 

 

कथन 

सभी पीलर फ़नल हैं। 

कुछ पीलर सै्पटुला हैं। 

ननष्कर्ष: 

I. कुछ पीलर फ़नल नही ों हैं। 

दितीय. कुछ सै्पटुला पीलर हैं। 

A. दनष्कर्षव I और II ि न ों अनुसरण करते हैं। 

B. केर्ल दनष्कर्षव II अनुसरण करता है। 

C. न त  दनष्कर्षव I और न ही II अनुसरण करता है। 

D. केर्ल दनष्कर्षव I अनुसरण करता है। 

 

Ans. B 

Sol. 

सोंभादर्त रे्न आरेख 
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दनष्कर्षव: 

I. कुछ पीलर फ़नल नही ों हैं। - यह एक दनदित मामला नही ों है, इसदलए गलत है। 

II. कुछ सै्पटुला पीलर हैं। - यह एक दनदित मामला है, इसदलए सि है। 

केर्ल दनष्कर्षव II अनुसरण करता है 

अत: दर्कल्प B सही उत्तर है। 

 

30.दिए गए कथन ों और दनष्कर्षों क  ध्यानपूर्वक पढ़ें। यह मानते हुए दक कथन ों म़ें िी गई जानकारी सत्य है, 

भले ही र्ह सामान्यत: ज्ञात तथ् ों के साथ दर्िरण करती ह , यह दनणवय ल़ें दक दिए गए दनष्कर्षों म़ें से कौन सा 

दनष्‍कर्षव दिए गए कथन ों का तादकव क रूप से अनुसरण करता/करते है/हैं। 

कथन: 

सभी कैलकुलेटर माकव र हैं। 

कुछ माकव र प़ेंदसल हैं। 

कुछ प़ेंदसल इरेज़र हैं। 

दनष्कर्षव: 

I.कुछ इरेज़र माकव र हैं। 

II.कुछ प़ेंदसल कैलकुलेटर हैं। 

A. न त  दनष्कर्षव I और न ही II अनुसरण करता है। 

B. ि न ों दनष्कर्षव अनुसरण करते हैं। 

C. केर्ल दनष्कर्षव I अनुसरण करता है। 

D. केर्ल दनष्कर्षव II अनुसरण करता है। 

 

Ans. A 

Sol. 

दिए गए कथन ों के अनुसार रे्न आरेख है - 

 
दनष्कर्षव: 

I.कुछ इरेज़र माकव र हैं - यह दनदित मामला नही ों है, इसदलए गलत है। 

II.कुछ प़ेंदसल कैलकुलेटर हैं - यह दनदित मामला नही ों है, इसदलए गलत है। 

इस प्रकार, न त  दनष्कर्षव I और न ही II अनुसरण करता है। 

इसदलए, दर्कल्प A सही उत्तर है। 
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31.ि  कथन और उसके बाि ि  दनष्कर्षव I और II दिए गए हैं। कथन ों क  सत्य मानते हुए, भले ही रे् सामा

न्य रूप से ज्ञात तथ् ों से दभन्न प्रतीत ह ते ह ों, दनणवय कऱें  दक कौन सा दनष्कर्षव तादकव क रूप से कथन ों का अनु

सरण करता है। 

कथन: 

कुछ दकताब़ें पेन हैं। 

सभी पेन प़ेंदसल हैं। 

दनष्कर्षव: 

I. कुछ प़ेंदसल़ें दकताब़ें हैं। 

.II कुछ दकताब़ें प़ेंदसल नही ों हैं। 

A. न त  दनष्कर्षव I न ही II अनुसरण करता है 

B. ि न ों दनष्कर्षव I और II अनुसरण करते हैं 

C. केर्ल दनष्कर्षव II अनुसरण करता है 

D. केर्ल दनष्कर्षव I अनुसरण करता है 

 

Ans. D 

Sol. 

नू्यनतम सोंभर् रे्न आरेख इस प्रकार है – 

 
दनष्कर्षव: 

I. कुछ प़ेंदसल दकताब़ें हैं - यह सही है क् ोंदक कुछ दकताब़ें पेन हैं और सभी पेन प़ेंदसल हैं, इसदलए कुछ प़ेंदस

ल दनदित रूप से दकताब़ें हैं । 

.II कुछ दकताब़ें प़ेंदसल नही ों हैं - यह गलत है क् ोंदक इसे कथन से सटीक रूप से नही ों दनकाला जा सकता है

। 

इस प्रकार, केर्ल दनष्कर्षव I अनुसरण करता है। 

अतः  दर्कल्प D सही उत्तर है। 

 

32.तीन कथन दिए गए हैं, दजसके बाि तीन दनष्कर्षव I, 

II और III दिए गए हैं। कथन ों क  सत्य मानते हुए, भले ही रे् सामान्य रूप से ज्ञात तथ् ों से दभन्न प्रतीत ह ते 

ह ों , दनणवय कऱें  दक कौन सा दनष्कर्षव तादकव क रूप से कथन ों का अनुसरण करता है। 
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कथन: 

कुछ लक़िी धातु हैं। 

सभी धातु पत्थर हैं। 

कुछ प्लाल्िक धातु हैं। 

दनष्कर्षव: 

I. कुछ पत्थर प्लाल्िक हैं। 

II. कुछ लकद़ियााँ पत्थर हैं। 

III. सभी पत्थर धातु हैं। 

A. केर्ल दनष्कर्षव II अनुसरण करता है 

B. केर्ल दनष्कर्षव I और II अनुसरण करते हैं 

C. केर्ल दनष्कर्षव I अनुसरण करता है 

D. केर्ल दनष्कर्षव I और III अनुसरण करते हैं 

 

Ans. B 

Sol. 

 
दनष्कर्षव: 

I. कुछ पत्थर प्लाल्िक हैं। - यह दनदित मामला है, इसदलए सही है। 

दितीय। कुछ लकद़ियााँ पत्थर हैं। - यह दनदित मामला है, इसदलए सही है। 

तृतीय। सभी पत्थर धातु हैं। - यह एक दनदित मामला नही ों है, इसदलए गलत है। 

केर्ल दनष्कर्षव I और II अनुसरण करते हैं 

अतः  दर्कल्प B सही उत्तर है। 

 

33.नीचे निए गए प्रश्न में कुछ कथन निए गए हैं और उन कथन ों पर आधाररत कुछ ननष्कर्ष निए गए हैं। 

निए गए कथन ों क  सत्य मान कर भले ही वे सवषज्ञात तथ् ों से नभन्न प्रतीत ह ते ह ों। सभी ननष्कर्ों क  

ध्यानपूवषक पढे और निर ननधाषररत करें  नक कौन सा ननष्कर्ष निए गए कथन ों का तानकष क रूप से 

अनुसरर् करता है। 

 

कथन: 

I. कुछ पेन मेज हैं 

II. कुछ मेज कुदसवयाों हैं 

 

ननष्कर्ष: 

I. सभी पेन मेज हैं 

II. कुछ पेन कुसी हैं 
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A. क ई भी दनष्कर्षव अनुसरण नही ों करता है 

B. केर्ल दनष्कर्षव I अनुसरण करता है 

C. दनष्कर्षव I और II ि न ों अनुसरण करते हैं 

D. केर्ल दनष्कर्षव II अनुसरण करता है 

 

Ans. A 

Sol. 

नू्यनतम सोंभादर्त आरेख है- 

 
दनष्कर्षव: 

I. सभी पेन मेज हैं (यह केर्ल एक सोंभार्ना के रूप म़ें अनुसरण नही ों करता है, दनदित नही ों है) 

II. कुछ पेन कुसी हैं (यह केर्ल एक सोंभार्ना के रूप म़ें अनुसरण नही ों करता है, दनदित नही ों है) 

इसदलए, क ई भी दनष्कर्षव अनुसरण नही ों करता है। 

 

इसदलए, दर्कल्प A सही उत्तर है। 

 

34.नीचे ि  कथन निए गए हैं। इन कथन ों क  सत्य मानना है भले ही वे तथ्ात्मक रूप से असोंगत ह ों। 

ननष्कर्ष क  ध्यानपूवषक पनढए निर ननधाषररत कीनिए नक निए गए कथन ों में से कौन सा ननष्कर्ष तानकष क 

रूप से अनुसरर् करता है? 

कथन: 

1) सभी िूलिान िूल हैं। 

2) क ई िूल पौधा नही ों है। 

 

ननष्कर्ष: 

I. क ई िूलिान पौधा नही ों है। 

II. कुछ पौधे िूलिान हैं। 

A. केर्ल दनष्कर्षव I अनुसरण करता है 

B. ि न ों दनष्कर्षव अनुसरण करते हैं 

C. केर्ल दनष्कर्षव II अनुसरण करता है 

D. क ई भी दनष्कर्षव अनुसरण नही ों करता है 

 

Ans. A 

Sol. 
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नू्यनतम सोंभर् आरेख है - 

 
दनष्कर्षव: 

I. क ई िूलिान पौधा नही ों है। (यह अनुसरण करता है क् ोंदक सभी िूलिान िूल हैं और क ई िूल पौधा नही ों 

है।) 

II. कुछ पौधे िूलिान हैं। (यह अनुसरण नही ों करता है क् ोंदक सभी िूलिान िूल हैं और क ई िूल पौधा नही ों 

है।) 

इसदलए, केर्ल दनष्कर्षव I अनुसरण करता है। 

अतः , दर्कल्प A सही उत्तर है। 

 

35.नीचे निए गए ननम्‍ननलखित प्रश्न में कुछ कथन ों के बाि कुछ ननष्कर्ष निए गए हैं। निए गए कथन ों क  

सत्य मानें भले ही वे सामान्यतः  ज्ञात तथ् ों से नभन्न प्रतीत ह ते ह ों। सभी ननष्कर्ों क  पढें  और ननर्षय करें  

नक निए गए ननष्कर्ों में से कौन सा निए गए कथन ों का तानकष क रूप से अनुसरर् करता है। 

कथन : 

I. कुछ टेबल, लाजव हैं 

II. क ई लाजव, ब्‍लू नही ों है 

ननष्कर्ष : 

I. सभी लाजव, टेबल हैं। 

II. कुछ ब्‍लू, लाजव हैं। 

A. केर्ल दनष्कर्षव (I) अनुसरण करता है 

B. केर्ल दनष्कर्षव (II) अनुसरण करता है 

C. ि न ों दनष्कर्षव अनुसरण करते है 

D. न त  दनष्कर्षव (I) न ही दनष्कर्षव (II) अनुसरण करता है 

 

Ans. D 

Sol. 

नू्यनतम सोंभर् आरेख है- 

 
दनष्‍कर्षव: 
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I. सभी लाजव, टेबल्‍स हैं। (यह अनुसरण नही ों करता है क‍य ोंदक कुछ टेबल, लाजव हैं।) 

II. कुछ ब्‍लू, लाजव हैं। (यह अनुसरण नही ों करता है क‍य ोंदक यह केर्ल एक सोंभार्ना है, लेदकन दनदितता नही ों 

है।) 

इसदलए, न त  दनष्‍कर्षव (I) न ही दनष्‍कर्षव (II) अनुसरण करता है 

इसदलए, दर्कल्‍प D सही उत्‍तर है। 

 

36.ननम्ननलखित प्रश्न में नीचे कुछ कथन निए गए हैं निसके बाि कुछ ननष्कर्ष निए गए हैं। आपक  निए 

गए कथन ों क  सत्य मानना है, यद्यनप वे सामान्य ज्ञात तथ् ों के साथ अोंतर रिते ह ों। सभी ननष्कर्ों क  

पढकर तय करें  नक निए गए ननष्कर्ष में से कौन सा ननष्‍कर्ष सवषज्ञात तथ‍य ों क  छ ड़कर नननित रूप से 

निए गए कथन ों का अनुसरर् करता है। 

 

कथन: 

I. सभी पेज लाल हैं 

II. कुछ पेज सॉदलड हैं। 

 

ननष्कर्ष: 

I. कुछ सॉदलड लाल हैं। 

II. सभी लाल पेज हैं। 

A. केर्ल दनष्कर्षव (I) अनुसरण करता है। 

B. केर्ल दनष्कर्षव (II) अनुसरण करता है। 

C. ि न ों दनष्कर्षव अनुसरण करते हैं। 

D. न त  दनष्कर्षव (I) और न ही दनष्कर्षव (II) अनुसरण करता है। 

 

Ans. A 

Sol. 

दनष्कर्षव अनुसरण करते हैं यदि यह सभी स्थथदतय ों क  सोंतुष्ट करता है। 

दिए गए कथन ों की स्थथदतयााँ हैं: 

 
दनष्कर्षव I – यह ि न ों स्थथदतय ों क  सोंतुष्ट करता है, अतः  यह अनुसरण करता है। 

दनष्कर्षव II – यह दकसी भी स्थथदत क  सोंतुष्ट नही ों करता है, अतः  यह अनुसरण नही ों करता है। 

इसदलए दर्कल्प A सही उत्तर है। 

 

37.दिए गए कथन ों और दनष्कर्षों क  ध्यानपूर्वक पढ़ें। यह मानते हुए दक कथन ों म़ें िी गई जानकारी सत्य है, 

भले ही र्ह सामान्य रूप से ज्ञात तथ् ों से दभन्न प्रतीत ह ती ह , दनणवय ल़ें दक दिए गए दनष्कर्षों म़ें से कौन सा 

कथन ों का तादकव क रूप से अनुसरण करता है। 
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कथन: 

1) सभी िूल नीले हैं। 

2) सभी नीले अचे्छ हैं। 

3) क ई अचे्छ लाल नही ों है। 

दनष्कर्षव: 

I. क ई लाल िूल नही ों है। 

II. क ई लाल नीले नही ों है। 

III. कुछ अचे्छ िूल हैं। 

IV. कुछ अचे्छ नीले हैं। 

A. केर्ल दनष्कर्षव I, III और IV अनुसरण करते हैं 

B. केर्ल दनष्कर्षव I और III अनुसरण करते हैं 

C. सभी दनष्कर्षव I, II, III और IV अनुसरण करते हैं 

D. केर्ल दनष्कर्षव I, II और IV अनुसरण करते हैं 

 

Ans. C 

Sol. 

 
स्पष्ट रूप से सभी दनष्कर्षव I, II, III और IV अनुसरण करते हैं। 

 

38.निए गए कथन ों और ननष्कर्ों क  ध्यानपूर्षक पढ़ें। यह मानते हुए नक कथन ों म़ें िी गई जानकारी 

सत्य है, भले ही र्ह सामान्यत: ज्ञात तथ् ों के साथ नर्चरण करती ह , यह ननणषय ल़ें नक निए गए नन

ष्कर्ों म़ें से कौन सा ननष्‍कर्ष निए गए कथन ों का तानकष क रूप से अनुसरण करता/करते है/हैं। 

 

कथन: 

कुछ दप्रोंटर कूलर हैं। 

क ई कूलर टेलीि न नही ों है। 

सभी मशीन टेलीि न हैं। 

 

ननष्कर्ष: 

I.कुछ दप्रोंटर मशीन हैं। 

II.क ई मशीन कूलर नही ों है। 

A. केर्ल दनष्कर्षव II अनुसरण करता है 

B. केर्ल दनष्कर्षव I अनुसरण करता है 

C. न त  दनष्कर्षव I और न ही II अनुसरण करता है 
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D. ि न ों दनष्कर्षव अनुसरण करते हैं 

 

Ans. A 

Sol. 

दिए गए कथन ों के अनुसार रे्न आरेख है: 

 
दनष्कर्षव: 

I.कुछ दप्रोंटर मशीन हैं - यह दनदित मामला नही ों है, इसदलए गलत है। 

II.क ई मशीन कूलर नही ों है - चूोंदक, सभी मशीऩें टेलीि न हैं और क ई कूलर टेलीि न नही ों है, इसदलए क ई 

कूलर मशीन नही ों है। इसदलए, सही। 

इस प्रकार, केर्ल दनष्कर्षव II अनुसरण करता है। 

इसदलए, दर्कल्प A सही उत्तर है। 

 

39.ि  कथन निए गए हैं निसके बाि ि  ननष्‍कर्ष सोंख्‍या I और II निए गए हैं। कथन ों क  सत्य मानते 

हुए, भले ही वे सामान्यत: ज्ञात तथ् ों से नभन्न प्रतीत ह ते ह ों, ननर्षय लें नक कौन सा/से ननष्कर्ष नि‍ए गए 

कथन ों का तानकष क रूप से अनुसरर् करता है/हैं। 

 

कथन: 

कुछ आम, केले हैं। 

कुछ आम, सेब हैं। 

 

ननष्‍कर्ष: 

(I) कुछ केले, आम हैं। 

(II) कुछ केले, सेब हैं। 

A. या त  दनष्‍कर्षव I या II अनुसरण करता है 

B. न त  दनष्‍कर्षव I न ही II अनुसरण करता है 

C. केर्ल दनष्‍कर्षव I अनुसरण करता है 

D. केर्ल दनष्‍कर्षव II अनुसरण करता है 
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Ans. C 

Sol. न्‍यूनतम सोंभादर्त रे्न आरेख ह गा: 

 
दनष्‍कर्षव: 

(I) कुछ केले, आम हैं – यह दनदित मामला है, इसदलए सही है। 

(II) कुछ केले, सेब हैं – यह दनदित मामला नही ों है, इसदलए गलत है। 

इस प्रकार, केर्ल दनष्‍कर्षव I अनुसरण करता है। 

इसदलए, दर्कल्‍प C सही उत्‍तर है। 

 

40.तीन कथन ों के बाि तीन ननष्कर्ष सोंख्‍या I, II और III निए गए हैं। कथन ों क  सत्य मानते हुए, भले 

ही वे वास्तनवक िुननया के ज्ञान के अनुरूप न ह ों, ननर्षय करें  नक कौन सा/से ननष्कर्ष तानकष क रूप से 

निए गए कथन ों का अनुसरर् करता है/हैं। 

 

कथन: 

1). सभी र्ॉच, क‍लॉक हैं। 

2). कुछ क‍लॉक, मशीन हैं। 

3). कुछ मशीन, गैजेट हैं। 

 

ननष्‍कर्ष: 

I. कुछ र्ॉच, मशीन हैं। 

II. कछ मशीन, क‍लॉक हैं। 

III. कुछ गैजेट के क‍लॉक ह ने की सोंभार्ना है। 

A. केर्ल दनष्‍कर्षव II अनुसरण करता है। 

B. सभी दनष्‍कर्षव I, II और III अनुसरण करते हैं। 

C. केर्ल दनष्‍कर्षव III अनुसरण करता है। 

D. केर्ल दनष्‍कर्षव II और III अनुसरण करते हैं। 

 

Ans. D 

Sol. 

न्‍यूनतम सोंभादर्त आरेख ह गा - 
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दनष्‍कर्षव: 

I. कुछ र्ॉच, मशीन हैं। (यह अनुसरण नही ों करता है क् ोंदक यह केर्ल एक सोंभार्ना है, लेदकन सुदनदितता 

नही ों है।) 

II. कुछ मशीन, क‍लॉक हैं। (यह अनुसरण करता है क् ोंदक कुछ क‍लॉक, मशीन हैं।) 

III. कुछ गैजेट के क‍लॉक ह ने की सोंभार्ना है। (यह अनुसरण करता है दक क ई नकारात्मक कथन नही ों दिया 

गया है।) 

त , केर्ल दनष्‍कर्षव II और III अनुसरण करते हैं। 

इसदलए, दर्कल्‍प D सही उत्‍तर है। 

 

41.निए गए कथन ों और ननष्कर्ों क  ध्यानपूर्षक पढ़ें। यह मानते हुए नक कथन ों म़ें िी गई जानकारी 

सत्य है, भले ही र्ह सामान्य रूप से ज्ञात तथ् ों से नभन्न प्रतीत ह ती ह , यह तय कऱें  नक निए गए 

ननष्कर्ों म़ें से कौन सा कथन ों का तानकष क रूप से अनुसरण करता है। 

 

कथन 

सभी पीलर फ़नल हैं। 

कुछ पीलर सै्पटुला हैं। 

ननष्कर्ष: 

I. कुछ पीलर फ़नल नही ों हैं। 

दितीय. कुछ सै्पटुला पीलर हैं। 

A. दनष्कर्षव I और II ि न ों अनुसरण करते हैं। 

B. केर्ल दनष्कर्षव II अनुसरण करता है। 

C. न त  दनष्कर्षव I और न ही II अनुसरण करता है। 

D. केर्ल दनष्कर्षव I अनुसरण करता है। 

 

Ans. B 

Sol. 

सोंभादर्त रे्न आरेख 
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दनष्कर्षव: 

I. कुछ पीलर फ़नल नही ों हैं। - यह एक दनदित मामला नही ों है, इसदलए गलत है। 

II. कुछ सै्पटुला पीलर हैं। - यह एक दनदित मामला है, इसदलए सि है। 

केर्ल दनष्कर्षव II अनुसरण करता है 

अत: दर्कल्प B सही उत्तर है। 

 

42.दिए गए कथन ों और दनष्कर्षों क  ध्यानपूर्वक पदढए। यह मानते हुए दक कथन ों म़ें िी गई जानकारी सत्य 

है, भले ही र्ह सामान्य रूप से ज्ञात तथ् ों से दभन्न प्रतीत ह ती ह , तय कऱें  दक दिए गए दनष्कर्षों म़ें से कौन 

सा कथन ों का तादकव क रूप से अनुसरण करता है। 

कथन: 

कुछ ताले चाबी हैं। 

क ई चाबी चेन नही ों है। 

सभी स्रोंग चेन हैं। 

दनष्कर्षव: 

I. कुछ चाबी स्रोंग हैं। 

II. क ई चाबी स्रोंग नही ों है। 

III. क ई ताला ल्रोंग नही ों है। 

A. केर्ल दनष्कर्षव II अनुसरण करता है। 

B. केर्ल दनष्कर्षव I और II अनुसरण करते हैं। 

C. क ई भी दनष्कर्षव अनुसरण नही ों करता है। 

D. या त  दनष्कर्षव I या II अनुसरण करता है। 

 

Ans. A 

Sol. 

नू्यनतम सोंभर् रे्न आरेख है - 
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दनष्कर्षव: 

I. कुछ चाबी ल्रोंग हैं - ग़लत, क् ोंदक यह दनदित ल्थथदत नही ों है। 

II. क ई चाबी स्रोंग नही ों है - सही है, क् ोंदक यह एक दनदित मामला है। 

III. क ई ताला ल्रोंग नही ों है - ग़लत, क् ोंदक यह दनदित मामला नही ों है। 

इस प्रकार, केर्ल दनष्कर्षव II अनुसरण करता है। 

अत: दर्कल्प A सही उत्तर है। 

 

43.तीन कथन निए गए हैं, निसके बाि चार ननष्कर्ष निए गए हैं। कथन ों क  सत्य मानते हुए, भले ही वे 

सामान्य रूप से ज्ञात तथ् ों से नभन्न प्रतीत ह ते ह ों, ननर्षय लें नक कौन सा ननष्कर्ष कथन ों का तानकष क 

रूप से अनुसरर् करता है। 

कथन: 

1) कुछ मदहलाएों  अच्छा खाना बना सकती हैं। 

2) सभी मदहलाएों  ज  अच्छी तरह से खाना बना सकती हैं, नतवक हैं। 

3) कुछ नतवक स्खलाडी हैं। 

ननष्कर्ष: 

I. क ई भी नतवक अच्छा खाना नही ों बना सकता। 

II. क ई नतवक मदहला नही ों है। 

III. कुछ स्खलाडी मदहला हैं। 

IV. क ई स्खलाडी मदहला नही ों है| 

A. या त  दनष्कर्षव III या IV अनुसरण करता है। 

B. दनष्कर्षव II और IV ि न ों अनुसरण करते हैं। 

C. केर्ल दनष्कर्षव III अनुसरण करता है। 

D. दनष्कर्षव I और II ि न ों अनुसरण करते हैं| 

 

Ans. A 
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Sol. दिए गए कथन ों के अनुसार रे्न-आरेख नीचे दिखाया जाएगा: 

 
दनष्कर्षव: 

I. क ई भी नतवक अच्छा खाना नही ों बना सकता - यह दनदित स्थथदत नही ों है, इसदलए असत्य है। 

II. क ई नतवक मदहला नही ों है - यह एक दनदित स्थथदत नही ों है, इसदलए असत्य है। 

III. कुछ स्खलाडी मदहलाएों  हैं - यह दनदित स्थथदत नही ों है, इसदलए असत्य है। 

IV. क ई स्खलाडी मदहला नही ों है - यह दनदित स्थथदत नही ों है, इसदलए असत्य है। 

लेदकन, दनष्कर्षव III और IV म़ें पूरक ज डे हैं, इसदलए III या IV दनम्नानुसार है। 

अत: दर्कल्प A सही उत्तर है| 

 

44.ि  कथन ों के बाि तीन ननष्कर्ष सोंख्‍या I, II और III निए गए हैं। कथन ों क  सत्य मानते हुए, भले ही 

वे सामान्यत: ज्ञात तथ् ों से नभन्न प्रतीत ह ते ह ों, ननर्षय लें नक कौन सा/से ननष्कर्ष निए गए कथन ों का 

तानकष क रूप से अनुसरर् करता है/हैं। 

 

कथन: 

सभी रत्न, धातु हैं। 

क ई धातु, हीरा नही ों है। 

 

ननष्‍कर्ष: 

I. क ई रत्‍न, हीरा नही ों है। 

II. क ई हीरा, धातु नही ों है। 

III. कुछ धातु, रत्‍न हैं। 

A. केर्ल दनष्‍कर्षव I और II अनुसरण करते हैं 

B. केर्ल दनष्‍कर्षव I और III अनुसरण करते हैं 

C. केर्ल दनष्‍कर्षव II और III अनुसरण करते हैं 

D. सभी दनष्‍कर्षव अनुसरण करते हैं 

 

Ans. D 

Sol. न्‍यूनतम सोंभादर्त रे्न-आरेख ह गा: 
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दनष्‍कर्षव: 

I. क ई रत्‍न, हीरा नही ों है – यह एक दनदित धातु है, इसदलए सही है। 

II. क ई हीरा, धातु नही ों है – यह एक दनदित धातु है, इसदलए सही है। 

III. कुछ धातु, रत्‍न हैं – यह एक दनदित धातु है, इसदलए सही है। 

सभी दनष्‍कर्षव अनुसरण करते हैं। 

इसदलए, दर्कल्‍प D सही उत्‍तर है। 

 

45.निए गए कथन ों और ननष्कर्ों क  ध्यानपूवषक पनढए। यह मानते हुए नक कथन ों में िी गई िानकारी 

सत्य है, भले ही वह सामान्य रूप से ज्ञात तथ् ों से नभन्न प्रतीत ह ती ह , ननर्षय लें नक निए गए ननष्कर्ों में 

से कौन सा कथन ों का तानकष क रूप से अनुसरर् करता है। 

कथन: 

सभी बहुभुज क ण हैं। 

सभी क ण दर्कणव हैं। 

सभी शोंकु घन हैं। 

सभी घन िशमाोंश हैं| 

 

क ई शोंकु बहुभुज नही ों है। 

ननष्कर्ष: 

I. कुछ दर्कणव बहुभुज हैं। 

II. सभी दर्कणव िशभुज हैं। 

III. क ई बहुभुज शोंकु नही ों है। 

IV. कुछ घन क ण हैं। 

A. दनष्कर्षव II और IV ि न ों अनुसरण करते हैं 

B. केर्ल दनष्कर्षव दजनका I अनुसरण करता हाँ 

C. दनष्कर्षव I और II ि न ों अनुसरण करते हैं 

D. दनष्कर्षव I और III ि न ों अनुसरण करते हैं 

 

Ans. D 

Sol. 

कम से कम सोंभर् रे्न-आरेख ह गा: 
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दनष्कर्षव: 

I. कुछ दर्कणव बहुभुज हैं - यह एक दनदित स्थथदत है, इसदलए सत्य है। 

II. सभी दर्कणव िशभुज हैं - यह दनदित स्थथदत नही ों है, इसदलए असत्य है। 

III. क ई बहुभुज शोंकु नही ों है - यह एक दनदित स्थथदत है, इसदलए सत्य है। 

IV. कुछ घन क ण हैं - यह दनदित स्थथदत नही ों है, इसदलए असत्य है। 

इस प्रकार केर्ल I और III अनुसरण करते हैं। 

अत: दर्कल्प D सही उत्तर है| 

 

46.निए गए कथन ों और ननष्कर्ों क  ध्यानपूवषक पढें। यह मानते हुए नक कथन ों में िी गई िानकारी सत्य 

है, भले ही वह सामान्यत: ज्ञात तथ् ों से नभन्न प्रतीत ह ती ह , ननर्षय करें  नक निए गए ननष्कर्ों में से कौन 

सा/से ननष्‍कर्ष निए गए कथन ों का तानकष क रूप से अनुसरर् करता है/हैं। 

कथन: 

सभी चूहे, दबस्ियाों हैं। 

कुछ दबस्ियाों, कुत्‍ते नही ों हैं। 

 

ननष्‍कर्ष: 

I. कुछ कुत्‍ते, चूहे नही ों हैं। 

II. कुछ कुत्‍ते, चूहे हैं। 

A. ि न ों दनष्‍कर्षव I और II अनुसरण करते हैं 

B. न त  दनष्‍कर्षव I न ही II अनुसरण करता है 

C. केर्ल दनष्‍कर्षव II अनुसरण करता है 

D. केर्ल दनष्‍कर्षव I अनुसरण करता है 

 

Ans. B 

Sol. 

न्‍यूनतम सोंभादर्त आरेख है - 

 
दनष्‍कर्षव: 

I. कुछ कुत्‍ते, चूह़ें नही ों हैं। (यह अनुसरण नही ों करता है क् ोंदक यह केर्ल एक सोंभार्ना है, सुदनदितता नही ों है।) 

II. कुछ कुत्‍ते, चूह़ें हैं। (यह अनुसरण नही ों करता है क् ोंदक यह केर्ल एक सोंभार्ना है, सुदनदितता नही ों है।) 

अत: न त  दनष्कर्षव I और न ही II अनुसरण करता है। 

इसदलए, दर्कल्‍प B सही उत्‍तर है। 
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47.निए गए कथन ों और ननष्कर्ों क  ध्यानपूवषक पढें। यह मानते हुए नक कथन ों में िी गई िानकारी सत्य 

है, भले ही वह सामान्यत: ज्ञात तथ् ों से नभन्न प्रतीत ह ती ह , ननर्षय करें  नक निए गए ननष्कर्ों में से कौन 

सा/से ननष्‍कर्ष निए गए कथन ों का तानकष क रूप से अनुसरर् करता है/हैं। 

 

कथन: 

सभी जैसमीन, फ्ल र्र हैं। 

क ई फ्ल र्र, प‍लाोंट नही ों है। 

कुछ प‍लाोंट्स, हबवस हैं। 

 

ननष्‍कर्ष: 

I. कुछ जैसमीन, हबवस हैं। 

II. क ई फ्ल र्र, हबव नही ों है। 

III. क ई जैसमीन, फ्ल र्र नही ों है। 

A. या त  दनष्‍कर्षव I या II अनुसरण करता है। 

B. केर्ल दनष्‍कर्षव I अनुसरण करता है। 

C. केर्ल दनष्‍कर्षव II और III अनुसरण करते हैं। 

D. केर्ल दनष्‍कर्षव I और II अनुसरण करते हैं। 

 

Ans. A 

Sol. 

 
आकृदत से यह दनष्कर्षव दनकाला जा सकता है, यदि कुछ जैसमीन, हबव हैं त  कुछ हबव, फ्ल र्र हैं। 

इसदलए या त  दनष्‍कर्षव I या II अनुसरण करता है। 

दनष्‍कर्षव III गलत है चूोंदक सभी जैसमीन, फ्ल र्र हैं। 

इसदलए, दर्कल्प A सही उत्तर है। 

 

48.निए गए कथन ों और ननष्कर्ों क  ध्यान से पढ़ें। यह मानते हुए नक कथन ों म़ें िी गई जानकारी स

ही है, भले ही यह सामान्य रूप से ज्ञात तथ् ों के साथ नर्चरण करती ह , यह पहचाऩें नक निए गए नन

ष्कर्ों म़ें से कौन सा ननष्कर्ष तानकष क रूप से कथन का अनुसरण करता है। 
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कथन: 

I. सभी कान हाथ हैं। 

II क ई हाथ नाक नही ों है। 

ननष्कर्ष: 

I. क ई कान नाक नही ों है। 

II सभी नाक कान हैं। 

III कुछ हाथ नाक हैं। 

A. केर्ल I 

B. केर्ल II 

C. केर्ल III 

D. क ई भी अनुसरण नही ों करता है। 

 

Ans. A 

Sol. 

  

I. क ई कान नाक नही ों है - यह एक दनदित मामला है, इसदलए सही है। 

II. सभी नाक कान हैं - यह एक दनदित मामला नही ों है, इसदलए गलत है। 

III. कुछ हाथ नाक हैं - यह एक दनदित मामला नही ों है, इसदलए गलत है। 

अतः  केर्ल दनष्कर्षव I अनुसरण करता है। 

 

इसदलए, दर्कल्प A सही उत्तर है। 

 

49.नीचे निए गए प्रश्न में कुछ कथन और उनके बाि उन कथन ों पर आधाररत कुछ ननष्कर्ष निए गए हैं। 

निए गए कथन ों क  सत्य मानते हुए, भले ही वे सामान्यतः  ज्ञात तथ् ों से नभन्न प्रतीत ह ते हैं, सभी ननष्कर्ों 

क  पढें  और निर ननधाषररत करें  नक निए गए ननष्कर्ों में से कौन-सा निए गए कथन ों का तानकष क रूप से 

अनुसरर् करता है। 

 

कथन: 

1) कुछ कप पे्लट हैं। 

2) क ई कप प़ेंदसल नही ों है। 

ननष्कर्ष: 

I. क ई पे्लट प़ेंदसल नही ों हैं। 

II. कुछ पे्लट प़ेंदसल हैं। 

III. कुछ प़ेंदसल कप हैं। 

A. केर्ल I 
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B. केर्ल II 

C. I और II ि न ों 

D. क ई दनष्कर्षव अनुसरण नही ों करता है। 

 

Ans. D 

Sol. 

नू्यनतम सोंभादर्त रे्न आरेख है: 

 
I. क ई पे्लट प़ेंदसल नही ों हैं। - यह एक दनदित स्थथदत नही ों है, इसदलए गलत है। 

II. कुछ पे्लट प़ेंदसल हैं। - यह एक दनदित स्थथदत नही ों है, इसदलए गलत है। 

III. कुछ प़ेंदसल कप हैं। - यह एक दनदित स्थथदत नही ों है, इसदलए गलत है। 

इसदलए, क ई दनष्कर्षव अनुसरण नही ों करता है। 

 

इसदलए, दर्कल्प D सही उत्तर है। 

 

50.निए गए कथन ों और ननष्‍कर्ों क  ध्‍यानपूवषक पढें। कथन ों में िी गई िानकारी क  सत्‍य मानते हुए, 

भले ही वे वास्‍तनवक ज्ञात तथ‍य ों से अलग ही क‍य ों न ह , निर यह ननर्षय लें नक निया गया कौन सा ननष्‍कर्ष 

कथन ों का तानकष क रूप से अनुसरर् करता है। 

 

कथन: 

I. कुछ दबल्‍ली, िूहा हैं। 

II. सभी िूहे, कुत्‍ते हैं। 
 

ननष्‍कर्ष: 

I: क ई कुत्‍ता, दबल्‍ली नही ों है। 

II: सभी दबल्‍ली, कुत्‍ता हैं। 

A. केर्ल दनष्‍कर्षव I अनुसरण करता है। 

B. दनष्‍कर्षव I और II ि न ों अनुसरण करते हैं। 

C. केर्ल दनष्‍कर्षव II अनुसरण करता है। 

D. न त  दनष्‍कर्षव I न II अनुसरण करता है। 
 

Ans. D 

Sol. 

न्‍यूनतम सोंभादर्त आरेख- 
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दनष्‍कर्षव : 

I: क ई कुत्ता, दबिी नही ों है। (यह स्वतोंत्र रूप से अनुसरण नही ों करता है क् ोंदक प्रश्न म़ें क ई नकारात्मक कथन 

नही ों दिया गया है।) 

II: सभी दबस्ियाों, कुते्त हैं। (यह अनुसरण नही ों करता है क‍य ोंदक यह केर्ल एक सोंभार्ना है, दनदित नही ों है।) 

इसदलए, न त  दनष्कर्षव I और न ही II अनुसरण करता है। 

इसदलए, दर्कल्प D सही उत्तर है। 
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